

**В.А. Обручев: исторические и этнографические заметки о Забайкалье**

*Ланцева Елена Ивановна*

*Студент (бакалавр)*

Забайкальский государственный университет, Чита, Россия

*E-mail: fenix875@yandex.ru*

Владимир Афанасьевич Обручев известный русский и советский геолог, географ, академик, исследователь Сибири и Центральной Азии, писатель-прозаик и фантаст. Ему принадлежит звание основоположника геологии в Сибири [2]. Всю свою жизнь он посвятил этой науке, но как человека разностороннего, его интересы касались и других наук. История не стала исключением. Владимиру Афанасьевичу принадлежит фундаментальный труд - «История геологического исследования Сибири» (в 5-ти томах, 1931-1949 гг.), он написал биографические книги и статьи о таких исследователях Азии как: Н.М. Пржевальский, И.Д. Черский, И.В. Мушкетов, Г.Н. Потанин, П.А. Кропоткин, Г.В. Комаров [3]. Нас заинтересовало научно-популярное произведение В.А. Обручева – «Мои путешествия по Сибири». Эта книга о его научных путешествиях по разным местностям Западной и Восточной Сибири, выполненные в течение ряда лет — с 1888 по 1914 гг. В этом труде Забайкалью посвящено 6 глав, в них описываются исследования этого региона в течение разных по времени экспедиций. Вкладу В.А. Обручева в исследование геологии и географии Забайкалья посвящен не один труд, но мы хотим рассмотреть его экспедиции с точки зрения исторической науки, нам важна история его пребывания в данном регионе и то, какие заметки он делал о людях, проживающих в данной местности, то есть, его этнографические наблюдения. Впервые В.А. Обручев побывал в Забайкалье, когда проезжал этот регион с целью попасть в приграничный с Монголией город Кяхту, чтобы оттуда направиться в экспедицию в Центральную Азию по приглашению Г.Н. Потанина. Начал он свое путешествие от станции Мысовая, и продвигался по купеческой тракту через хребет Хамар Дабан вплоть до Кяхты. Об этом городе В.А. Обручев (1968, с. 55) пишет: «своеобразная резиденция крупных чаеоторговых фирм, часть которых, накопившая крупные капиталы на торговле чаем, обратила их позже на добычу россыпного золота». В Кяхте он останавливается у известного купца и общественного деятеля города Кяхта А.М. Лушникова, который помогает собрать Владимиру Афанасьевичу снаряжение для его будущей экспедиции. Некоторое время В.А. Обручев жил в Кяхте и поэтому Горное управление, пользуясь его пребыванием в Забайкалье, отправляет его на Ямаровский минеральный источник, с целью определения округа его охраны (территорию в округе источника намеревались сделать курортом). Продвигаясь вдоль реки Чикой, он отмечает, что селения по дороге встречаются двух типов, сильно отличающихся друг от друга. Это караулы, население которых состоит из казаков Забайкальского войска, изначально русских, но уже со значительной примесью бурятской крови и селения староверов, или как в Забайкалье их называют «семейских», людей, отличающиеся высокой нравственностью и дисциплиной в деле ведения домашнего хозяйства. После осмотра Ямаровского минерального источника, В.А. Обручев отправляется в свое двухлетнее странствие по Центральной Азии [1, 57]. Второй раз Владимир Афанасьевич посетил Забайкалье целенаправленно, с целью изучения трассы будущей железной дороги. С 1895 по 1898 гг. В.А. Обручев изучал геологическое строение Селенгинской Даурии, то есть Западного Забайкалья. По началу, он вел свои исследования по правому берегу р. Хилка, где отмечает заселенность этих мест бурятским населением. Затем, он постепенно продвигался на восток, перевалил Яблоновый хребет, добрался до Читы. Любопытно описание В.А. Обручева (1968, с. 63) тогдашнего состояния этого города: «Немного далее начался город Чита, похожий на довольно большую деревню. За исключением нескольких двухэтажных каменных домов в центре,

все остальные дома были деревянные, большей частью одноэтажные, а улицы немощеные и покрытые песком, довольно глубоким». В Чите он пробыл несколько дней. Целью его визита было заручиться поддержкой вице-губернатора в отношении найма лошадей и ночлега в земских квартирах в пути. К тому уже он познакомился с небезызвестным А.К. Кузнецовым, бывшим политическим ссыльным, который остался работать в Забайкалье во благо местной науки. После визита в Читу, В.А. Обручев отправился обратно, на запад, в долину реки Хилок. Обручев, странствуя по Селенгинской Даурии, отмечает, что по течению рек Уда, Хилок, Чикой население в основном русское, а по реке Худун, с притоком Киченгой и по Хилку выше устья Балеги встречались лишь бурятские улусы [1, 80]. Летом 1898, отмечает В.А. Обручев, в Селенгинской Даурии разразилась эпизоотия сибирской язвы, вызвавшей учреждение карантинных пунктов и поэтому, некоторые интересные маршруты не были им выполнены. Это последний год четырехлетней экспедиции в Западном Забайкалье. В конце главы «XV. Последние два года в Селенгинской Даурии» В.А. Обручев представляет краткую характеристику состава и условий жизни населения в последние годы XIX века. В этой главе автор рассказывает об этническом составе населения Селенгинской Даурии и вообще об истории заселения этих мест и взаимодействиях различных народов, таких как русские, буряты и эвенки. Он описывает особенности быта, каждого из этих народов. Также отмечает, что в конце XIX века в Селенгинской Даурии было только три города – Верхнеудинск, Селенгинск и Троицкосавск, в них жили чиновники, купцы, ремесленники и воинские отряды, но численность населения там была небольшая [1, 80]. После четырех лет исследования Забайкалья Обручев покидает эти места, но не навсегда. В 1912 год ему вновь посчастливилось посетить этот регион, но уже восточную его часть. В.А. Обручева пригласили в качестве эксперта для осмотра золотых рудников в районе села Акши. Ученый отмечает, что данная местность отличается от Селенгинской Даурии, здесь численность населения намного меньше, а природа беднее, это уже степные районы. В качестве эксперта, он посетил Евграфьевский рудник, на котором, как отмечает, обычными рабочими являются китайцы, а русские занимают более ответственные должности [1, 134]. В итоге, В.А. Обручев посетил Забайкалье три раза, и помимо своих геологических изысканий, сделал множество этнографических заметок об этом регионе. Он описал города, селения, культовые места, быт и традиции народов, проживающих здесь, к своей книге он прикладывает массу ценных фотографий. Труд В.А. Обручева «Мои путешествия по Сибири» помимо важных сведений по геологии и географии, дает нам массу ценной информации по истории и этнографии Сибири, и в частности, Забайкалья.

#### Источники и литература

- 1) Обручев В.А. Мои путешествия по Сибири. М.: Издательство Академии наук СССР. 1963.
- 2) Информационно-аналитический журнал "Нефть России" [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://www.neftrossii.ru/content/pervyy-geolog-sibiri>, свободный. — Загл. с экрана.
- 3) Патриотический интернет-проект «Герои Страны» [Электронный ресурс] / Режим доступа: [http://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero\\_id=9599](http://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=9599), свободный. — Загл. с экрана.